

发力“一带一路”，澳门作用独特在哪？

本报记者 任成琦

近日发布的《粤港澳大湾区蓝皮书：中国粤港澳大湾区改革创新报告(2024)》指出，澳门对“一带一路”共建国家贸易增长显著。2023年，澳门输往“一带一路”共建国家的货值为7.7亿澳门元，同比增长47.8%；进口“一带一路”共建国家货值为309.2亿澳门元。

近年来，澳门充分发挥“背靠祖国，联通世界”的优势，立足“一中心、一平台、一基地”建设定位，主动融入国家发展大局，积极参与“一带一路”共建，取得不俗成绩。



图为澳门半岛一角。

张由琼摄(新华社发)

抢抓机遇

在商务部研究院绿色经贸中心主任许英明看来，澳门对“一带一路”共建国家贸易增长是水到渠成的结果。如今的澳门，与全球100多个国家和地区保持贸易往来，其商业运作准则与国际惯例接轨，投资营商手续简便。

作为粤港澳大湾区的重要节点，早在2015年，澳门就积极参与“一带一路”建设。此后，历年澳门特区行政长官的施政报告都将参与“一带一路”建设作为重点工作内容。2018年12月，国家发展改革委与澳门特区政府签署《支持澳门全面参与和助力“一带一路”建设的安排》，澳门融入国家发展大局进入新时代。

近年来，澳门大中小企业对“一带一路”合作伙伴的投资兴趣一直在攀升。澳门中华总商会策略研究委员会此前公布的“澳门中小企业信心指数”调查报告显示，有一半以上的澳门中小企业希望采取合作模式参与共建“一带一路”，盼望澳门特区政府多推出引导性政策，让中小企业有更多机会“走出去”。

建筑业是澳门经济的支柱产业之一。澳门建造商会理事长罗志昌表示，商会一直在推动各个企业参与“一带一路”建设，并跟随中国对外承包工程商会和澳门贸易投资促进局外访非洲、东南亚等地，助力濠江企业抢抓机遇。

找准定位

“澳门结合发展定位，发挥对葡语国家的联系优势，积极参与‘一带一路’建设。”澳门特区政府驻北京办事处主任梁洁芝介绍。澳门在葡萄牙语所形成的语言交流环境和经济文化联系上具备独特优势。而相当一部分澳门本土居民曾侨居巴西、莫桑比克等国并拥有广泛人脉，形成了具有较高经济价值的葡语世界社会资本，为澳门积极参与和推动与“一带一路”共建国家的合作提供了重要基础。

粤澳合作中医药科技产业园由广东省人民政府和澳门特别行政区政府共同开发。产业园通过发挥澳门中葡平台的作用，以葡语国家为切入点，以点带面不断拓展与葡语国家周边不同国家和地区的合作关系，成为国家首批中医药服务出口

基地之一。“产业园以澳门为窗口、莫桑比克为试点，创新了‘以医带药’的国际化推广模式，并开始在佛得角及周边国家复制推广。”产业园负责人杨晓辉介绍。

澳门城市大学副校长叶桂平表示，在共建“一带一路”倡议下，澳门应把“中国与葡语国家商贸合作服务平台”建设作为重要支点，助力粤港澳大湾区打造“巴西—拉丁美洲、葡萄牙—欧盟、安哥拉和莫桑比克—非洲”三条对外经贸合作路径，进而将双向合作网络更好拓展至欧盟、拉美和非洲国家。

大有可为

澳门中银今年6月在国际市场成功发行共建“一带一路”可持续发展债券。债券发行规模10亿元人民币，吸引了多个国家和地区投资者的踊跃认购。澳门中银表示，本笔债券发行是继“蓝色债”“生物多样性主题绿债”“玉兰债”等债券之后的又一创新，进一步丰富了澳门地区可持续金融和债务融资产品体系，助力推进澳门经济适度多元和现代金融业发展。

2023年10月，澳门特别行政区政府发布了《经济适度多元发展规划(2024—2028)》。按照该规划，结合积极参与“一带一路”建设，除了在金融业发力，澳门还将瞄准高新技术产业和会展领域取得持续突破。预计2028年吸引巴西和葡萄牙优秀科创团队落户澳(横)琴20个。2028年，在澳门举办的会展活动数量将从2022年的477项大幅增加至2000—2500项，在澳门举办的ICCA认证国际协会数量从6家增至50—70家。

参与“一带一路”建设不但有利于澳门实现经济适度多元化的发展目标，也为澳门年轻人迎来更广阔的人生舞台。叶桂平表示，过去澳门经济结构相对单一，限制了青年的发展空间。而随着“一带一路”倡议成效不断显现，澳门会计、法律、管理、信息、翻译等高端服务行业也迎来蓬勃发展，年轻人有了更多施展才华的舞台。

“澳门特区政府应充分发挥‘青年创业孵化中心’的作用，让澳门青年在参与‘一带一路’倡议中大有作为。”叶桂平建议说。

前7个月访港旅客约2500万人次 同比增加52%

本报香港8月20日电(记者陈然)香港旅游发展局近日公布，7月初步统计访港旅客为392万人次，较2023年同期上升约一成，其中约半数到过夜旅客。累积计算，2024年1月至7月共有访港旅客约2500万人次，同比增加52%。

数据显示，在2024年1月至7月的访港旅客中，内地旅客约1930万人次，同比上升47%；非内地旅客约为580万人次，同比上升71%。单计7月，内地访港旅客约314万人次，同比增加约5.5%；非内地访港旅客约78万人次，同比增加约27.5%。

香港旅发局表示，自5月起定期配合传统节日或大型活动举办无人机或烟火表演，丰富旅客体验，旨在增

添整体节日气氛和活动吸引力。调查显示，5月和6月分别以“长洲太平清醮”和端午节为主题的无人机表演旅客满意度达到9分和9.2分(满分10分)。同时，超过九成受访旅客认同活动可以提升访港的体验，逾95%的旅客表示会推荐给亲友。此外，参与调查的98%的市民和96%的旅客表示有兴趣再次参与活动。

香港旅发局表示，在未来数月，将继续配合节日和城中活动，举办无人机或烟火表演。中秋节当晚，旅发局会在湾仔举办主题无人机表演；在11月至12月将举办“香港缤纷冬日巡礼”烟火及无人机表演，以及“香港跨年倒数”烟花汇演，以精彩纷呈的表演展现香港魅力。

海峡两岸大学生新闻营在内蒙古启动

新华社呼和浩特8月20日电(记者尚昊、刘岚涛)以“一起向未来——全媒体时代两岸未来新闻人的机遇和挑战”为主题的第三十届海峡两岸大学生新闻营20日在内蒙古自治区呼和浩特市启动，来自大陆10所高校和台湾8所高校的近200名大学生参与。

本届海峡两岸大学生新闻营由中国记协台湾“中国新闻学会”、世新大学联合主办，为期11天，将在内蒙古和北京两地举行。活动中，两岸大学生将同吃同住同学习，通过文化研习、主题讲座、媒体参访、短视频拍摄等多种活动形式，感受中华优秀传统文化，体验新媒体新技术对新闻事业发展的助力与挑战，交流思想、增进了解、建立友谊。

中国记协书记处书记田玉红在致辞中表示，两岸同胞同属中华民族，在新的历史时代，我们对民族有共同的责任、对未来有共同的期盼。两岸

青年好，两岸未来才会好。希望同学们多走走多看看、多交流多思考，加深对自己血脉和家园的了解，加强专业能力积累的积累和提升，一起为推动新闻事业转型发展、为中华民族伟大复兴贡献青春力量。

台湾“中国新闻学会”副秘书长、世新大学副校长李功勤在致辞中表示，尽管两岸关系受到疫情与政治纷扰的影响，但是台湾年轻人前往大陆交流和学习的热情依然高涨。两岸年轻人相互交流不可或缺，这是增进两岸同胞福祉的基础。台湾同学抵达大陆，受到大陆同龄人热情接待，让人倍感温暖。

自2004年起，海峡两岸大学生新闻营在两岸轮流举办，覆盖大陆和台湾绝大多数知名高校新闻院系，成为海峡两岸新闻学子专业交流、情感交融的重要平台。

下图：两岸大学生在新闻营开营仪式上合影。新华社记者 连振摄



2024横琴人工智能大赛暨澳门国际邀请赛开赛

本报澳门8月20日电(记者富子梅)“2024横琴粤澳深度合作区人工智能大赛暨澳门国际邀请赛”20日在澳门培正中学开幕，来自粤港澳大湾区以及新加坡、日本、葡萄牙、马来西亚等国家和地区120所学校和机构的426名选手参赛，其中包括澳门本地17所学校的102名选手。主办方介绍，本届大赛“一赛两地”——8月在澳门举行国际邀请赛，计划11月在珠海国际会展中心举行总决赛。赛事旨在为国内外青少年提供一个国际化、高水平的交流与竞技舞台，提升国内外青少年科学素养和动手实践能力，加深科技文化交流融合。

据悉，本届赛事竞赛项目涵盖

3D数字编程创作、人工智能操作竞技对抗以及机器人设计与工程实践等内容，并按年龄划分一阶、二阶、三阶赛事，覆盖了从小学到初中各年龄段学生。比赛还引入了“数字孪生”技术，通过模拟室外环境，实现智慧农业、机械参数调节等现实场景的真实投射。这一创新设计打破了传统“任务式”单一操作的限制，更加灵活地考察青少年的人工智能应用知识储备以及综合解决问题能力。

赛事由深合区行政事务局、深合区民生事务局、珠海市教育局和珠海市科学技术协会主办，澳门教育及青年发展局协办。



8月20日，2024南国书香节暨羊城书展在广东广州闭幕。本届南国书香节共有70多家出版机构参展，展销各类出版物、文创产品30余万种。展览期间还设立了521个分会场，举办2000多场活动。图为读者在选购书籍。 陈志强摄(人民视觉)

福建宁德：

创新平台深化闽台乡建乡创合作

乡村振兴已成为闽台融合发展的新载体。近年来，福建省宁德市以深化闽台交流合作为契机，鼓励台湾青年建筑师和文创团队到当地助力乡村振兴。截至目前，宁德累计引进27个台湾团队、86名台湾人才参与乡建乡创，为53个村庄项目提供“陪读式”服务。

宁德市屏南县屏城乡前汾溪村是福建首批省级传统村落。从高空俯瞰，依山临水的村庄，溪流绕村而过，村中三纵八横的古街巷道保存完好。

初见前汾溪村，台湾建筑师苏于容便沉醉于眼前的乡村美景。她说，前汾溪村是年轻人的创意天堂，完全是一个中国式的美丽乡村。来到大陆十多年的苏于容，一直运用自

己的专业为乡村发展赋能。目前她正带领着台湾团队为前汾溪村进行文化资源整合、空间规划设计。她认为，乡建乡创就是从人居环境入手来改造农村的村容村貌，让村内精彩的历史及产业得以梳理传承，让古村变得更加“鲜活”。

寻一方乡土，筑一处家园。走进宁德市屏南县甘棠乡小梨洋村，群山环抱、碧水围村，该村系福建省省级传统村落、清代代名将甘国宝的出生地，具有浓厚的文化积淀。

几年前，来自台湾的上越开新创意策划团队签约了这里的闽台乡建乡创合作项目。团队负责人张欣颐说，团队已完成小梨洋村总体设计布局、甘国宝故居展示馆室内设计方案，还

在推进当地的农业产品定位及形象包装设计等工作。

“希望借助台湾乡村营造方式，提炼当地特色，打造独具个性的生活场景，让古村既传统又现代。”张欣颐说。

“感觉自己很幸运和团队来到大陆做项目。”张欣颐说，走了这么多的乡村，每个地方独特的历史以及特色的生活方式，让她感到乡村的有趣。

为了做好服务，宁德市还设立台湾建筑师联谊会，为台青来宁德创业发展、工作生活等提供服务，并全程把控乡村规划设计、落地指导和运营管理，整体提升乡建乡创实效。(据新华社福州电 记者董建国)



8月20日上午，满载汽配、电子产品等货物的首趟“渝深港图定班列”从重庆团结村站发出，将在2天内抵达深圳盐田港区，而后中转至香港葵青港区，换装国际班轮发往欧洲、日本以及东南亚等地。“渝深港图定班列”开通后，重庆至深圳货运班列时效由原来的5天缩短至2天，为成渝地区增添了货物出海新渠道。图为首趟“渝深港图定班列”在团结村站待发。 新华社记者 唐奕摄